

《以斯拉书》第8章：对以斯拉旅途的反思——

八、安全穿越敌境

那时，我在亚哈瓦河边宣告禁食，为要在我上帝面前克己心，求他使我们和妇人孩子，并一切所有的，都得平坦的道路……所以我们禁食祈求我们的上帝，他就应允了我们（以斯拉记8章21-25节）。

在《以斯拉记》第8章中，以第一人称向人们讲述了在公元前5世纪中期以斯拉是怎样安全到达耶路撒冷的。对于通读《以斯拉记》的人来说，以斯拉安全到达目的地并不出乎意料，因为在第7章第6-10节提到他归回了。像是作者在《以斯拉记》第7章中已经概述了事实，随后记录了更详细的信息，作为对故事的补遗或注释。《以斯拉传记》中的几节提到了这些细节。

作者为什么提供了这些附加信息？为的是使故事完整：前文提到以斯拉归回了，但是他是怎样归回的呢？亚达薛西王恩准他离开并资助他完成使命，但是以斯拉是怎样办理王的委托的呢？没有《以斯拉记》和《以斯拉传记》的信息我们无法回答这些问题。

《以斯拉记》第8章记述了什么？老师经常要求孩子们写“我今年夏天干了什么？”的短文。你可能会说《以斯拉记》第8章是以斯拉写的关于“我是怎样从巴比伦到耶路撒冷”的短文。这个题目看起来不怎么激动人心，但是此次旅程是克服了重重困难才得以完成的。我们可将这一记述视为一次伟大冒险经历的记录。

我们可以说第8章讲述了部分上帝的子民“安全穿越敌境”的故事。作为基督徒，在某种意义上我们生活在“敌境”。出于这个原因，我们能从以斯拉和他同伴的经历中受益。他们是怎样成功完成旅途的呢？

他们认识到了危险

要安全穿越敌境，必须首先认识到身处敌境，面临危险。当我想到“安全穿越敌境”这一说法，眼前就会浮现出曾经在电影和电视节目中所见的场面。我曾见过士兵们沿着血染的地面、在锋利的铁丝下谨慎地、痛苦地爬行，非常小心地向他们的目标移动，此时敌军的机枪在他们的头顶上扫射。我曾屏息看士兵们爬行于丛林之中，意识到敌人可能躲在树后或是地雷、诡雷就埋伏在他们前进的路上——缓慢地、谨慎地爬行，警惕地向四周窥望——知道死亡也许只有一步之遥。这些士兵小心翼翼地向前移动，因为他们明白自己所处的危险。

这些犹太人也意识到了旅途中的危险。他们祈求一条“平坦的道路”（21节），这暗示他们在旅途中将遇到危险。他们知道需要上帝帮助抵挡“仇敌”（22节）。当他们到达后以斯拉写道：“正月十二日，我们从亚哈瓦河边起行，要往耶路撒冷去。我们上帝的手保佑我们，救我们脱离仇敌和路上埋伏之人的手”（31节）。他们意识到在行进之时仇敌的埋伏将给他们带

[1]《以斯拉传记》——以第一人称记叙，是《以斯拉记》的一部分，包括7章27、28节；8章1-34节；9章1-15节。

来危险。

我们也同样穿越敌境。我们“不属世界”(约翰福音17章14-16节)。在这个世界上,我们是“客旅,是寄居的”(彼得前书2章11节);“我们是天上的国民”(腓立比书3章20节)。“在此我们只是迷路的追寻者”,“这个世界不是我的家;我只是一个过路客”,我们歌唱的是真理。

在这个世界上,我们必须不断地面对仇敌、恶魔,他们“如同吼叫的狮子,遍地游行,寻找可吞吃的人”(彼得前书5章8节)。我们期待被试探,就像我们的救世主被试探那样,而且我们期待在最脆弱的时间和地点接受试探。

魔鬼是危险的,试探更危险,因为它能生出罪来,罪能生出死来(雅各书1章14、15节)。然而,最危险的是持有这一信条,即我们永远不会被试探或我们如此强大不会屈服于试探。保罗写道:“所以,让那些自以为站得稳的人们留心,免得跌倒”(哥林多前书10章12节)。

我们必须认识到危险:我们的仇敌还活着,并过得很好,而且将会殚精竭虑地阻止我们每人及教会完成上帝的旨意。我们应强烈地意识到我们有可能屈服于仇敌的试探。

他们组织了起来

假如你是一名军官,掌管一队士兵,带领他们穿越敌境,你要做的首要几件事之一是组织好你的队伍。一个无组织的军队在遭遇敌人时难以生存。以斯拉知道这一点;因此,他务必组织好随从的人。

开始,他先弄清楚谁在队里。他清点人数。第15节讲到:“我招聚这些人在流入亚哈瓦的河边,我们在那里住了三日。我查看百姓和祭司,见没有利未人在那里”。本章的1-14节列出了他找到的人的名字——“当亚达薛西王年间,同我从巴比伦上来的人,他们的族长和他们的家谱记在下面”(1节)。下面记录的是随从的百姓首领的名单和同行的仆人的数量。所有的人都受邀回归耶路撒冷(7章13节)。以斯拉是什么时候怎样知道已有哪些人接受邀请?应当是在亚哈瓦河的那三天。那时以斯拉清点人数并核对了他们的家谱,就这样他发现其中没有祭司和利未人。

然后,他找出队伍中具有特别才能的人。他们需

要祭司和利未人,因为其他任何人在教堂里供职都是不合法的。为了获得能够供职的祭司和利未人,他说服了一些“主要人物”和犹太人文士向就近地方的“主要人物”请愿。他们成功地征集了一些利未人、祭司和尼提宁成为以斯拉队伍的成员(16-20节)。

最终,作为编制计划的一部分,以斯拉给那些被征集的人以特殊的职责,让他们负责照管要带到耶路撒冷上帝殿的大宗供品(24-30节)。我们从本章中得知他们接受了任务并最终把供品呈给耶路撒冷上帝殿的首领(33-34节)。从此次的行为判断,这些人诚实可靠,能做好份内的工作,值得信赖。

能把以斯拉对组织的重视运用到我们穿越敌境的旅途中吗?我们中的多数人若很好地把自已组织起来将会做得更好。本文可以在教堂中得到很好的运用。教堂在一个充满敌意的世界里发挥作用,不断受到仇敌的试探,并经常面临敌对。如果至少按以下方式组织起来,我们作为一个团体将会做得更好。

(1)我们必须知道自己是谁;应该给我们的人编号——找出在场祷告的和缺席的。这点是长老,我们的牧羊人最应关心的。

(2)我们应找出那些被上帝赋予特殊才能的人去完成任务——帮助我们成功到达天国。

(3)然后我们应差遣这些有才华的人去工作,明确他们的任务,让他们对所承担的工作负责。诚实、可靠、可信、有才能的人将帮助并领导我们安全穿越敌境。

他们祈祷并依赖上帝

以斯拉竭尽全力确保旅行安全。他预料到了危险并组织好队伍。当他无力再作更多事情时,他祈求上帝帮助抵御危险。

那时,我在亚哈瓦河边宣告禁食,为要在我上帝面前克己心,求他使我们和妇人孩子,并一切所有的,都得平坦的道路。我求王披步兵帮助我们抵御路上的仇敌,本以为羞耻;因为我曾对王说:“我们上帝施恩的手必帮助一切寻求他的;但他的能力和忿怒必攻击一切离弃他的”。所以我们禁食祈求我们的上帝,他就应允了我们(21-23节)。

以斯拉说因为羞耻,他不想寻求王的帮助,因他曾对王说若他们按上帝的旨意行事,就会受到上帝的保护。我怀疑在这种情况下以斯拉的行为是为我们提供有约束性的例子。几年后,当尼希米归回时,王派军队护送他(尼希米记2章9节)。在《新约》里,保罗有时用其罗马公民身份得以保存性命。以斯拉教给我们的是上帝的子民更需要上帝的帮助而不是王的保护。

此外,我们应知道只有上帝与我们同在,我们才能圆满完成上帝的任务。这就是上帝给以色列人的教训,它贯穿《旧约·以斯拉记》的始末。我们也应吸取这一教训。没有上帝,我们毫无价值且无所作为。上帝与我们同在,则“万事皆有可能”,“上帝能照着运行在我们心里的大力充充足足地成就一切,超过我们所求所想的”(以弗所书3章20节)。

在为上帝工作的今天,这点对我们有什么启发呢?当我们“穿越敌境”,我们将竭尽全力战胜仇敌。有人曾说:“就像一切都依赖于自己那样工作”。但同时我们必须认识到,只依靠自己是不够的。因此,我们也应以以斯拉为榜样,向上帝祷告。“就像一切都依赖于上帝那样祈祷”,事实确实如此!

士兵们在“新兵训练营”里为奔赴战场做准备。基督徒通过祷告为灵魂冲突做准备!我们祷告吗?若你知道将要面对仇敌,你会祷告吗?若教堂参与能带给耶和华胜利的事业,教堂会祷告吗?我们可以向以斯拉学习:他“宣告禁食”,这样人们就顺服上帝,求他帮助战胜仇敌。若我们留出特定的时间向上帝祷告、请愿,我们一定会说,正如以斯拉曾说的“他就应允了我们”(23节;也可本章参见31节)。

他们称颂上帝

本章以他们圆满完成任务为结局:

正月十二日,我们从亚哈瓦河边起行,
要往耶路撒冷去。我们上帝的手保佑我们,救
我们脱离仇敌和路上埋伏之人的手。我们到
了耶路撒冷,在那里住了三日(51-52节)。

上帝赐给他们成功,正如6年前上帝赐给犹大成功使百姓能重建上帝殿那样。

随后发生了什么呢?我们读到,“从掳到之地归

回的人向以色列的上帝献燔祭,就是为以色列众人献公牛十二只,公绵羊九十六只,绵羊羔七十七只,又献公山羊十二只作赎罪祭,这都是向耶和華焚献的”(35节)。归回的以色列人的第一反应是向耶和華献祭。他们向上帝献祭似乎是因为他们有负罪感,因为文中提到“赎罪祭”;同时又像是感恩于上帝,因为上帝赐给他们圆满的旅程。

那时那地上帝的工作就这样展开了:以祷告开始,以称颂结束。我们以寻求上帝的帮助开始,我们以感恩上帝结束。也有基督徒受上帝之恩赐得以成功,却拒绝或忽视了向上帝——各样美善的恩赐者(雅各书1章17节)——表达感恩之情。他们的生活最枯燥不过了。

结语

我们生活在“敌境”。我们要达成目标,要爬山越岭,要完成旅途。我们的工作拯救灵魂,建造教堂并赞美上帝。成功完成一项工作要干很多事情,而且其中好多事可能会出差错。仇敌、魔鬼不断地设法打败我们,我们在敌域行进!

我们应怎样做才能不被击败并安全穿越敌境,成功地拓展耶和華的事业和颂扬上帝呢?首先,在穿越敌境时,我们必须认识到所处的危险。其次,我们应尽力做好计划、准备和组织工作,从而仇敌不能阻止我们为上帝所做的工作。再次,当尽己所能以求成功时,我们可以祈求并依靠上帝。万能的上帝能够引导我们安全穿越可能遇到的一切危险。最后,上帝赐给我们成功后,我们谨记要赞美上帝!

=====
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.